

DOI: 10.31857/S0205960624020139

EDN: XQCHYB

**КРУГЛЫЙ СТОЛ «НАСЛЕДИЕ П. К. КОЗЛОВА
В СОБРАНИЯХ МУЗЕЕВ, АРХИВОВ И БИБЛИОТЕК»
(К 160-ЛЕТИЮ П. К. КОЗЛОВА)**

ШАЙДАРОВА Валерия Дмитриевна — Санкт-Петербургский филиал Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН; Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 5, лит. Б; эл. почта: valeryvale@mail.ru

3 октября 2023 г. в конференц-зале Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН (СПбФ ИИЕТ РАН) состоялся Круглый стол «Наследие П. К. Козлова в собраниях музеев, архивов и библиотек», приуроченный к 160-летию со дня рождения выдающегося отечественного путешественника и исследователя Центральной Азии. Мероприятие было организовано СПбФ ИИЕТ РАН, Русским географическим обществом, Государственным Эрмитажем и Институтом восточных рукописей РАН при поддержке Комитета по науке и высшей школе правительства Санкт-Петербурга в рамках Десятилетия науки и технологий в России и накануне 300-летнего юбилея Российской академии наук.

Проведение подобных юбилейных мероприятий, посвященных изучению наследия Петра Кузьмича Козлова, стало традиционным для СПбФ ИИЕТ РАН, структурным

подразделением которого является Мемориальный музей-квартира путешественника в доме № 6 по Смольному проспекту, где он жил с 1912 г. и до своей кончины. Разнообразие и количество докладов на круглом столе в очередной раз продемонстрировало наличие значительного научного потенциала у материалов, связанных с деятельностью П. К. Козлова. Изучение естественно-научных коллекций, собранных знаменитым путешественником на труднодоступных территориях, и сегодня пополняет науку новыми данными, работа с архивными материалами его экспедиций позволяет по-новому осветить важные вопросы археологии и истории народов Центральной Азии. Круглый стол объединил специалистов в области археологии, орнитологии, ботаники, востоковедения, оружеведения, архивного дела, музеиных сотрудников, краеведов и работников сферы просвещения.

Открыло заседание выступление директора СПбФ ИИЕТ РАН

Н. А. Ащеуловой, которое было посвящено важности сохранения памяти о выдающихся личностях и событиях из истории науки в стенах тех зданий, где протекала жизнь и кипела научная деятельность исследователей. Для четы Козловых — Петра Кузьмича и его супруги, орнитолога Елизаветы Владимировны Козловой-Пушкиревой — такими местами в первую очередь были их квартира на Смольном проспекте, сохранившая свою аутентичную обстановку и ставшая решением Исполнительного комитета Ленинградского городского совета народных депутатов от 5 декабря 1988 г. мемориальным музеем, а также музейный флигель здания Академии наук, куда привозились их естественно-научные сборы. В выступлении подчеркивалась необходимость скорейшего проведения восстановительных работ в музее-квартире, закрытом с 2021 г. для посещения в связи с техническим состоянием помещений.

Тему сохранения культурного наследия продолжил в своем приветственном слове генеральный директор Государственного Эрмитажа М. Б. Пиотровский, напомнивший слушателям о мировом значении археологических коллекций, собранных ученым в ходе двух последних экспедиций — буддийской живописи из руин тангутского города Хара-Хото (XII — XIV вв. н. э.) и предметов из гробниц хуннской знати в горах Ноин-Ула (I в. до н. э. — I в. н. э.), хранящихся ныне в собрании крупнейшего музея страны. Пиотровский призвал «не бояться трудностей» в устранении существующих препятствий к открытию мемориального музея.

От лица Русского географического общества, организации, стоявшей у истоков российского изучения Центрально-Азиатского региона и снарядившей все до последней экспедиции Козлова, с приветственной речью выступил Р. В. Рябинцев, директор департамента исполнительной дирекции Русского географического общества (штаб-квартира в Санкт-Петербурге). В его выступлении говорилось о богатстве архивных материалов путешественника и также была отмечена необходимость восстановления и развития музея ученого как центра популяризации географической науки, ее истории и достижений.

В своем обращении к участникам конференции директор Института восточных рукописей РАН И. Ф. Попова коснулась геополитического значения экспедиций Козлова, отметив, что его открытия знаменовали «победу России в “Большой игре”», развернувшейся между крупнейшими мировыми державами за влияние в Центральной Азии на рубеже XIX—XX вв. Но в первую очередь они стали победой отечественной науки, обеспечив российским ученым лидерство во многих областях знания, касающихся внутренних областей континента.

С приветственным словом выступил настоятель Санкт-Петербургского дацана «Гунзэчайнэй» Б. Б. Бадмаев. Он подчеркнул важность изучения традиционной культуры тех народов России и сопредельных ей территорий, которые исторически исповедуют буддизм монголо-тибетской традиции, необходимость исследования прошлого этих территорий, важность популяризации знаний о культуре региона, всегда

составлявшего предмет особого внимания российской внешней и внутренней политики.

Заведующая Домом-музеем Н. М. Пржевальского Смоленского государственного музея-заповедника И. А. Майорова завершила приветственную часть заседания напоминанием о «незабвенном учителе» П. К. Козлова — Н. М. Пржевальском, его определяющей роли в судьбе будущего исследователя, и рассказала об опыте сохранения памяти о великих путешественниках в Смоленской области.

На заседании были заслушаны 13 докладов, часть которых была посвящена перипетиям судеб экспедиций Козлова, факторам, определявшим их успехи и трудности, людям, игравшим ту или иную роль в странствиях исследователя.

Заведующий музеем Козлова в 2003–2015 гг. А. И. Андреев (ассоциированный сотрудник СПбФ ИИЕТ РАН) в докладе «Последняя экспедиция П. К. Козлова (1923–1926): на перекрестке науки и политики» конспективно обозначил тевыехи, которые отмечали непростой процесс определения маршрута последней экспедиции Петра Кузьмича, роль внешне- и внутриполитических факторов в изменении его планов. Доклад О. В. Альбедиля (независимый исследователь), в прошлом на протяжении двадцати лет главного хранителя мемориального музея-квартиры П. К. Козлова, «Пересечение траекторий: встреча экспедиций П. К. Козлова и Н. К. Рериха в Урге в сентябре 1926 г.» по-новому представил краткий, но знаменательный эпизод свидания двух выдающихся личностей на просторах Монголии, введя в научный оборот

в том числе не опубликованные личные воспоминания Е. В. Козловой, участницы этих событий. М. В. Мандрик (ИИМК РАН) в докладе «П. К. Козлов, советская и иностранная пресса о Монголо-Тибетской экспедиции (1923–1926)» проанализировала количественный и качественный состав публикаций в прессе 1920-х гг., посвященных последнему путешествию исследователя, и рассказала об устных выступлениях Козлова в Москве и Ленинграде. В докладе В. В. Лебедевой (СПбФ АРАН) и И. О. Собенниковой (независимый исследователь) «Петр Козлов и кяхтинцы — перекрестки путей и судеб (по материалам семейных архивов Собенниковых и Молчановых)» были описаны судьбы нескольких поколений семей тех кяхтинских купцов, на чью помощь всегда могли рассчитывать российские путешественники по Центральной Азии.

Одной из важнейших тем, затронутых в рамках круглого стола, стало использование архивных материалов для выведения на новый уровень изучения тех богатств, которые были доставлены в Санкт-Петербург стараниями Козлова, в первую очередь археологических находок последней, Монголо-Тибетской, экспедиции.

Н. А. Сутягина (Государственный Эрмитаж) в докладе «Археологическое наследие Монголо-Тибетской экспедиции в музеях и архивах России и Монголии» резюмировала результаты своей многолетней плодотворной деятельности по изучению находок Козлова в Ноин-Улинских гробницах. В докладе было наглядно продемонстрировано, как новые, вводимые в оборот архивные материалы позволяют детально реконструировать расположение предметов

при находке в погребении, обстоятельства их перемещений и реставрации, что, в свою очередь, дает более глубокое понимание погребального обряда и культуры создателей гробниц — кочевого народа сюнну («хунну», «гуннов»), два тысячелетия назад не дававшего покоя великой китайской империи Хань. Столь же информативный и насыщенный иллюстративным материалом доклад «Раскопки Монголо-Тибетской экспедиции П. К. Козлова (1923–1926 гг.) и ГАИМК: фотодокументация 1920-х гг. из архива ИИМК РАН» представила М. В. Медведева (ИИМК РАН). В выступлении не только давалась характеристика ценнейшей коллекции негативов и оттисков с них, сделанных в ходе и по результатам работы экспедиции, но также освещались судьбы людей, работавших над созданием этих снимков и готовивших к публикации несостоявшееся издание материалов раскопок. Новым, недавно выявленным архивным источникам по последней экспедиции Козлова был посвящен доклад И. В. Кульганек (Институт восточных рукописей РАН) «С. А. Кондратьев (1896–1970) – участник Монголо-Тибетской экспедиции П. К. Козлова (по материалам Архива востоковедов Института восточных рукописей Российской академии наук)». В выступлении было продемонстрировано несколько примеров точного соотнесения беспаспортных чертежей и планов местности со страницами дневника Кондратьева, атрибуции обнаруженных фотографий; были намечены возможности использования выявленных метеорологических дневников исследователя в естественно-научных изысканиях.

Третья тема, традиционная для мероприятий, посвященных Козлову — сохранение, изучение и экспонирование музеиных предметов, связанных с деятельностью исследователя. В докладе «Коллекции П. К. Козлова в собрании Государственного Эрмитажа» Ю. И. Елихиной (Государственный Эрмитаж) был дан обзор хара-хотинских и этнографических буддийских коллекций Козлова, находящихся на хранении в Государственном Эрмитаже. О. В. Ванеева (Музей-квартира П. К. Козлова, СПбФ ИИЕТ РАН) и ее содокладчик С. И. Ванеев (независимый исследователь) представили формулы расчета допустимых условий хранения музеиных предметов с учетом особенностей их материала и возраста. Доклад А. А. Некрасова (Государственный мемориальный музей А. В. Суворова) и А. И. Самоделовой (Государственный мемориальный музей А. В. Суворова) «Сохранение оружия, принадлежавшего П. К. Козлову, хранящегося в музее А. В. Суворова в условиях открытого хранения» не только познакомил слушателей с предметами вооружения, принадлежавшими Козлову и являющими собой зачастую высоко-классные образцы оружейного дела своего времени, но также пролил новый свет на детали биографии Петра Кузьмича и добавил яркие штрихи к психологическому портрету знаменитого путешественника.

Е. С. Соболева и Н. Г. Краснодемская (Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН) в докладе «Межdisciplinarnye научные связи между учеными Санкт-Петербурга в начале XX века (на примере переписки П. К. Козлова и В. И. Липского)»

затронули тему научного окружения П. К. Козлова, его связей и путей взаимодействия с коллегами.

Два доклада были посвящены просветительской деятельности путешественника и продолжающемуся влиянию его личности на современное общество. Руководитель киноклуба «КраеведЪ» ЦК «Русич» из Старой Руссы Н. Б. Басманова рассказала о последних годах жизни исследователя, связанных с Новгородчиной, где недалеко от Старой Руссы, в деревне Стречно, он проводил немалую часть года. Со свойственным ему энтузиазмом Козлов делился знаниями и навыками с местным населением: организовал в деревне кружок краеведов, обучал желающих искусству таксидермии, читал лекции в кинотеатре Старой Руссы, выступал с докладами, способствовал делу просвещения и просто служил образцом для подражания. Память о нем вдохновила жителей Старой Руссы в наши дни снарядить экспедицию на место расположения несуществующей ныне деревни Стречно и предложить провести дорогу к «последней стоянке Петра Козлова» с установкой здесь памятного знака. Воспитывающему и вдохновляющему влиянию личности выдающегося путешественника было посвящено выступление культурных организаторов социально-реабилитационного отделения № 2 КЦСОН Центрального района Санкт-Петербурга А. В. Тюриной и Л. Г. Орловой, сделанное по результатам работы с пожилыми людьми, с большим интересом посещавшими музей-квартиру П. К. Козлова до ее вынужденного временного закрытия. Прозвучавшие доклады продемонстрировали богатство и многообразие научного наследия

Петра Кузьмича Козлова, и социокультурное влияние его личности на современное общество.

К круглому столу сотрудниками музея-квартиры были подготовлены выставки: небольшая экспозиция в конференц-зале института и виртуальная выставка, размещенная на сайте музея¹.

По завершении заседания участники посетили могилу П. К. Козлова на Смоленском лютеранском кладбище. К памятному гранитному обелиску были возложены цветы, звучали речи о трудностях экспедиций в прошлом и настоящем, богатстве материалов, собранных исследователями Центральной Азии на рубеже XIX–XX вв., о продолжающемся их изучении.

Мероприятие завершилось в штаб-квартире Русского географического общества. М. А. Боровик (РГО) провела для участников круглого стола обстоятельную экскурсию по основным залам исторического здания, заведующая научной библиотекой общества М. Н. Быстрова и заведующая научным архивом М. Ф. Матвеева познакомили собравшихся с богатейшими книжным и архивным фондами «Дома географии», представили материалы, связанные с деятельностью П. К. Козлова и его современников-путешественников. В заключение программы итоги встречи подвел директор штаб-квартиры Р. В. Рябинцев.

Круглый стол был широко освещен в СМИ, социальных сетях, информация представлялась на официальных сайтах соорганизаторов и партнеров. На сайте СПбФ ИИЕТ РАН опубликован фотоотчет о памятном мероприятии².

¹ См.: <http://kozlov.museum.org/exhibition2023/>.

² См.: <http://ihst.nw.ru/round-table-kozlov-2023-photo/>.